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LUO05.A03 - Vigenere Verschlusselung

Lernziele

¢ |Ich kann Texte mit antiken Verfahren ver- und entschltsseln.

Rahmenbedingungen

Zeitbudget: 10 Minuten

Sozialform: Einzelarbeit

Hilfsmittel: Dossier ,SymmetrischVerschluesselung_Theorie*

Erwartetes Ergebnis: Schreiben Sie die beiden Losungen Ubereinander direkt in den Auftrag
hier im Moodle.

Ausgangslage

Die ersten Verschlisselungsverfahren wurden vor rund 2'000 Jahren erfunden und bestanden im Kern
aus einem Textband und einem passenden Stock, der den SchlUssel darstellte. Neben diesem Skytale-
Verfahren wurden auch andere Verfahren im Laufe der Zeit erfunden. Eines der bemerkenswertesten
unter diesen frihen Methoden ist das Vigenere-Verschlisselungsverfahren, benannt nach Blaise de
Vigenere, einem Diplomaten aus dem 16. Jahrhundert. Es wurde als deutliche Verbesserung
gegenuber den einfachen monoalphabetischen Verschllsselungen der Zeit angesehen, weil es eine
polyalphabetische Verschlisselung nutzt, bei der der Klartext und der Schltssel kombiniert werden,
um den Chiffretext zu erzeugen. Dieses Verfahren war zu seiner Zeit revolutionar, da es eine
Mehrschichtverschllisselung bot, die wesentlich schwerer zu brechen war als seine Vorganger und
lange als unknackbar galt. Es ebnete den Weg fur die Entwicklung komplexerer
Verschlusselungsmethoden, wie wir sie heute kennen.

Arbeitsauftrag

Verschliisseln Sie die nachfolgenden Nachrichten mit dem Vigenére-Verfahren schriftlich und
nachvollziehbar.

e 1. Wort
o Klartext: Geheimnis
o Schliissel: Extrem
o Chiffretext: 7?7

e 2. Wort
o Klartext: Verrat
o Schlissel: Leise
o Chiffretext: 7?7
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Tabelle
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